

前11月“天网”行动

# 追逃908人 追赃23亿

本报记者 姜洁

## 国际反腐败合作顺利

对外逃腐败人员和外流腐败资产“零容忍”、国际反腐败追逃追赃体系和机制“零漏洞”、各国开展反腐败追逃追赃合作时“零障碍”——今年9月，G20杭州峰会通过的《二十国集团反腐败追逃追赃高级原则》提出的新概念获得了一致认可。

今年以来，中国主动设置反腐败国际合作议题，增加中国的国际话语权和规则制定权。仅在G20杭州峰会上，就有3项反腐败国际合作重要成果获得通过，并写入《二十国集团领导人杭州峰会公报》。

刘建超介绍，中国还先后与多个国家和地区的反腐败机构建立友好关系，不断完善双边反腐败执法合作机制。11月21日，中美执法合作联合联络小组（JLG）第十四次会议在京举行。随着杨秀珠回国投案自首，中美在JLG框架内确定的5起反腐败重点追逃案件中，已有3起案件所涉犯罪嫌疑人回到中国，接受法律审判。

## 31省区市成立追逃办

在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室的统筹指导下，云南省追逃办协调指挥，云南省人民检察

12月9日是国际反腐败日。截至11月，今年“天网”行动共从70多个国家和地区追回908人，其中外逃国家工作人员122人，追回赃款23.12亿元，“百名红通人员”10人。2014年1月至2016年11月，共追回外逃人员2442人，其中党员和国家工作人员397人，追赃金额85.42亿元人民币，“百名红通人员”已归案37人。新增外逃人数进一步下降。

11月16日“百名红通人员”头号嫌犯、浙江省建设厅原副厅长杨秀珠投案，成为第三十七名归案的“百名红通人员”。

这是2016年反腐败国际合作和追逃追赃工作取得的一项重要成果。中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室负责人、中央纪委国际合作局局长刘建超在接受本报记者专访时表示。



图为11月12日，在北京首都机场，“百名红通人员”第5号嫌犯闫永明从新西兰回国投案自首。新华社记者 殷刚摄

院扎实工作，成功规劝潜逃美国的“百名红通人员”张大伟回国投案自首；湖北省委追逃办协调督办，武汉市委追逃办和公安、检察机关扎实工

作，“百名红通人员”蒋谦主动从加拿大回国投案自首……

以上是省一级追逃办在追逃追赃方面发力的生动写照。2014年，中

央追逃办成立。从2015年起，31个省区市均成立了追逃办。目前绝大多数地市一级和县一级地区均成立了追逃办，追逃追赃队伍不断壮大。

## 防逃工作同样重要

今年1—11月，中国已追回赃款23.12亿元，占近年来追回赃款总额的27%。刘建超介绍，在追赃方面，主要从以下几个方面发力：一是对外逃人员在境内未来得及转移的动产、不动产依法进行冻结、收缴或罚没；二是对怀疑流出境外的非法资金，通过中国人民银行反洗钱中心的专项行动予以追回；三是通过与国外执法部门合作追回。

国外“织网”，国内“筑坝”。对于追逃追赃而言，做好外逃案件调查基础性工作和防逃工作，与追逃工作一样重要。中央反腐败协调小组制定了党员和国家工作人员外逃信息统计报告制度，从中央到县一级层层建立外逃人员数据库。中央追逃办每月定期通报追逃追赃数据，省级追逃办也及时汇总本地区追逃成果和在逃人员信息，并规定凡外逃必上报，24小时内必须完成上报工作。

此外，对已有违纪违法线索的人员出境进行控制、加强对党员领导干部和国家工作人员出境证照管理等方面的探索不断加大。

**国务院印发《关于取消一批职业资格许可和认定事项的决定》**

2014年以来，国务院先后分六批取消319项职业资格许可和认定事项

**12月1日 国务院再取消114项**

至此，国务院部门设置的职业资格许可和认定事项已取消70%以上，基本完成确定的目标任务

**专业技术人员职业资格7项** 准入类3项，水平评价类4项  
涉及公路水运工程监理、防雷、管理咨询等领域

**技能人员职业资格107项** 均为水平评价类  
涉及机械设备、食品加工和农业、文化、轻工等多个领域

新华社发（大巢制图）

## 30能工巧匠获中华技能大奖

本报北京12月8日电（记者白天亮）第十三届高技能人才表彰大会今天在京举行，罗昭强等30人获中华技能大奖，吴兴尧等299人获全国技术能手称号。中华技能大奖、全国技术能手是技能人才领域最高的政府奖项。受到表彰的高技能人才，是产业工人中的杰出代表，都身怀一技之长，拥有绝活绝技，在本职岗位上创造了不平凡的业绩。

## 第四届郁达夫小说奖颁奖

据新华社杭州12月8日电（记者冯源）今年12月7日是现代著名作家郁达夫诞辰120周年纪念日，第四届郁达夫小说奖7日晚在达夫故里杭州市富阳区颁奖。四川作家阿来和河北作家张楚分获中短篇小说奖。

以长篇小说《尘埃落定》享誉文坛的阿来，此次以中篇小说《蘑菇圈》摘得奖项。河北唐山作家张楚的《野象小姐》获得殊荣。

郁达夫小说奖是针对海内外华语中短篇小说创作的小说类文学奖，每两年举办一届。

## 外交部发言人表示

### 愿同美新任驻华大使共同推进中美关系

新华社北京12月8日电（记者孙辰茜）外交部发言人陆慷8日表示，中国政府愿同美国新任驻华大使共同努力，推动中美关系持续健康稳定向前发展。

此前，美国当选总统唐纳德·特朗普的过渡团队宣布，艾奥瓦州州长特里·布兰斯塔德将被提名为美国驻华大使。一些美国媒体报道

说，布兰斯塔德已经接受提名。现年70岁的布兰斯塔德1983年至1999年以及2011年至今担任艾奥瓦州州长，其间多次访华，被认为是对华友好的美国政界人士之一。

“布兰斯塔德州长是中国人民的老朋友。”陆慷在例行记者会上回答有关提问时说，担任州长期

间，布兰斯塔德为推动中美交流合作作出了很多努力。“我们希望他能为推动中美关系发展作出更大贡献。”

陆慷表示，美国驻华大使这一职务是联系美国政府和中国共产党的重要桥梁。无论谁担任这一职务，中国政府都愿同他共同努力，推动中美关系持续健康稳定向前发展。

## 最高法宣判“乔丹”商标案

### 飞人对中文“乔丹”享有姓名权

据新华社北京12月8日电（记者罗沙）最高人民法院8日对再审申请人迈克尔·杰弗里·乔丹与被申请人国家工商行政管理总局商标评审委员会、一审第三人乔丹体育股份有限公司商标争议行政纠纷10件案件进行公开宣判。根据判决，迈克尔·杰弗里·乔丹对中文“乔丹”享有姓名权，对拼音“QIAODAN”“qiaodan”不享有姓名权。

最高法对“乔丹”商标争议行政纠纷系列案件具体宣判如下：

一、关于涉及“乔丹”商标3件案件，因争议商标的注册损害了迈克尔·杰弗里·乔丹对“乔丹”



图为争议商标。龙巍摄（人民视觉）

享有的在先姓名权，违反商标法规定，应予撤销，故判决撤销商标评

审委员会作出的被诉裁定及一、二审判决，判令商标评审委员会针对争议商标重新作出裁定。

二、关于涉及拼音“QIAODAN”的4件案件以及涉及拼音“qiaodan”与相关图形组合商标的3件案件，因迈克尔·杰弗里·乔丹对拼音“QIAODAN”“qiaodan”不享有姓名权，争议商标的注册未损害再审申请人的在先姓名权，争议商标也不属于商标法规定的“有害于社会主义道德风尚或者其他不良影响”“以欺骗手段或者其他不正当手段取得注册”的情形，故判决维持二审判决，驳回迈克尔·杰弗里·乔丹的再审申请。

## 艾宝俊潘逸阳宋林邓崎琳被起诉

本报北京12月8日电（记者彭波）近日，福建省、天津市、广东省检察机关依法对中共上海市委常委、上海市人民政府原副市长艾宝俊涉嫌受贿、贪污案，中共内蒙古自治区党委原常委、自治区政府原副主席潘逸阳涉嫌受贿、行贿案，华润（集团）有限公司原董事长宋林涉嫌受贿、贪污案，武汉钢铁（集团）公司原董事长邓崎琳涉嫌受贿案提起公诉。

## 新疆昌吉州呼图壁县发生6.2级地震



据中国地震台网中心网站消息，新疆昌吉回族自治州呼图壁县12月8日13时15分发生6.2级地震，震中位于北纬43.83度、东经86.35度，震源深度6.0公里。乌鲁木齐、伊犁、石河子、阿克苏、巴音郭楞蒙古自治州、吐鲁番等地有明显震感。截至目前，新疆呼图壁6.2级地震造成2人受伤，7间房屋倒塌、18间房屋严重受损、379间房屋出现裂缝。受伤人员已送往医院救治，具体灾情仍在进一步核实之中。

图为呼图壁县雀尔沟镇居民马忠海在家中查看受损的房屋。新华社记者 赵戈摄



图为成都桐梓林社区外籍志愿者巡逻队。图片来源：成都市外侨办

## 老外戴起红袖章

### 探访中国社区里的外籍志愿者巡逻队

本报记者 柴逸扉

美国、新西兰、加纳……他们来自不同的国家，不一样的发型、五官和肤色，却会在特定时间臂戴红袖章，排成一列在社区里巡逻——这便是四川成都桐梓林社区的外籍志愿者巡逻队。

近年来，中国许多城市在外籍人士集中居住的社区招募外籍志愿者，组建外籍志愿者队伍，加强社区管理，方便新老外籍人士之间的沟通。这些外国人为何加入志愿者巡逻队？他们肩负哪些职责？

### ● 互帮互助

没有统一制服，没有标准用语，巡逻队唯一显眼的标志，是每个人的左手臂上围着一圈红底白字的袖章，上面用中英文写着“社区巡逻员”字样。这支由8位外国人组成的巡逻队受聘于成都桐梓林社区，来自5个国家，多是周边国际学校的外教和外企员工。

“我们是巡逻员，有什么困难可以跟我们说。”这是队长、来自加纳的张瑞对居民常说的一句话。巡逻中，他总是把袖章别齐整，亮出上面的字供围观居民拍照。“大家都认识红袖章，他们拍了照可以发到朋友圈里，让更多人知道有我们这样一支外国人的社区巡逻队，

这样我们就能发挥更大作用。”

为什么要加入巡逻队？在张瑞和他的队友眼里，这是一种“互帮互助”模式。有了巡逻队，社区的居民，尤其是外籍居民就可以反映他们关心的问题，队员们汇总后交由社区解决。

法国人艾利克斯所在的广州建设街社区外籍志愿者服务站，经常帮助新来的外籍人士解决租房、找工作、办理证件和生活服务等问题。“刚来广州时，我连地铁都不会搭乘，现在对周边环境比较熟悉了。我希望能帮助初来的人，让他们的日子过得顺心。”

广州建设街社区负责人表示，“以外国人服务外国人”的模式能加快外籍居民对本地法律、风俗和生活的了解，促进社区和谐发展。

### ● 中文流利

“我在兰州交通大学读书时是全中文课堂，汉语水平考试过了六级，所以中文比较流利。”张瑞说，可能因为自己的中文说得较好，所以荣幸地当上队长。

与成都桐梓林社区的情况相似，北京的三里屯社区、上海的程家桥社区、广州的建设街社区也都把“熟练掌握汉语，能够担任翻译”作为聘任外籍志愿者的关键要素。

除了语言上的要求，为人友善、性格开朗也是许多社区选拔外籍志愿者看中的条件。喜欢中国、喜欢他们所在的城市和社区、中国朋友多、热心肠、有过见义勇为的经历等，都是选聘志愿者的条件。

桐梓林社区相关负责人说，志愿者以有正当职业的外籍人士为主，重要的是没有案底记录。

### ● 交流使者

作为北京三里屯社区的外籍志愿者，来自斯里兰卡的阿桑格经常为辖区居民和企业白领讲授英语日常用语，幽默的授课方式赢得大家的阵阵掌声。“在三里屯工作，以后出门再也不怕遇到外国人问路了。”课程结束后，在三里屯某写字楼工作的唐松说。

除了担任社区巡逻任务，为外籍居民答疑解惑，这些外籍志愿者还扮演着文化交流使者的角色，为社区里的中国居民作日常英语培训，介绍西方文化知识和礼仪。

为拉近外籍人士和社区居民的距离，部分社区还举办剪纸、书法和传统服装等活动，向外籍人士展示中国传统艺术，外籍人士还动手尝试制作窗花剪纸，感受中国文化的独特韵味。